



这幅云锦长约7米、宽约78厘米,经过剪裁拼接,十几天后将做成龙袍 本版摄影 快报记者 施向辉

10个月制成,价值数十万

7米长云锦要做成 最接近历史原貌的洪秀全龙袍

昨天上午,工作人员手持织造专用机剪裁织好的云锦和经线慢慢剪开,长约7米、宽约78厘米的云锦织品在南京云锦研究所正式下机亮相。接下来,它将被用来制作太平天国时期天王洪秀全的龙袍。南京太平天国历史博物馆研究部主任张铁宝说,这可以算得上是近几十年来洪秀全龙袍复制品中最准确的、最符合历史原貌的作品。

□见习记者 王颖菲



这次复制的洪秀全龙袍上织有9条龙、36只蝙蝠、8朵牡丹花等图案

最接近历史原貌的龙袍

看着“新鲜出炉”的云锦慢慢展开,张铁宝不住点头:“这就对了,这个图案完全符合太平天国时期的礼制和传统,比我们以前做的都更接近历史原貌。”张主任说,由于早前天王龙袍已被损毁,现在各博物馆展出的都是还原品。上世纪七八十年代以及7年前左右,太平天国历史博物馆曾委托一些单位复制过几次洪秀全龙袍,但都不是十分完美。

“已发现的太平天国许多高官的服饰,用料高档、制作精良,因此我们推测,洪秀全的龙袍应该

是南京的最高工艺——云锦制作而成,但由于过去资金缺乏,我们只能采用相对便宜的刺绣。”不过,制作出来却不尽如人意。专家们一致认为,丝织难以体现太平天国领袖的尊贵地位。此外,由于当时考证不够全面,有的织品上还出现了例如龙的五爪绣成四爪这样的错误,十分遗憾。

去年,广州的洪秀全故居建设新馆,委托南京太平天国历史博物馆为他们寻找单位制作洪秀全龙袍。由于这次资金充足,加上考证完全,南京方面当即决定使用云锦制作,并与南京云锦研究所取得了联系,制作洪秀全云锦龙

袍的项目终于摆上了议事日程。

边设计边改,花了5个月

今年年初,项目启动。太平天国历史博物馆的专家们再次严谨考证了清朝湘军总情报官张德坚的《贼情汇纂》及其他很多史料,仔细研究了其中对太平天国礼制、服饰等的文字及图片记载。同时,负责此次龙袍设计的云锦研究所的张洪宝和杨玉柱也开始紧张查找太平天国时期的服饰图样。他俩一边画稿样,一边把设计稿送到太平天国历史博物馆,听取专家的意见,再做修改。等纹样设计好了,还要进行“意匠”,也就

是将纹稿进行再修改加工,使之具有可操作性,适合生产制作。大到龙的体态、色彩,小到领口、袖口的图案布局,张洪宝和杨玉柱起码大改了5次设计,小改则数也数不清了,前后花了5个月。

“这算是今年的一项大工程了,”杨玉柱笑着说,“为了赶着11月交货,每天都得加班加点,还不停往专家那儿跑,不停做修改。如今看到成品出来,确实很开心。”他说,如今织品已经完成,下一步要做的,就是修整云锦上的瑕疵,然后将衣服的前片、后片、衣襟、袖口等剪裁拼接起来,成为一件完整的龙袍,最后再派人送到广州,这个过程需要十几天。

每织1厘米,都要量一下

负责制作龙袍的是云锦研究所复制车间里经验丰富的马顺宝和余来红夫妇。马师傅和妻子是在研究所做学徒时认识的,结婚后就一直搭档制作云锦,至今将近30年。马师傅说,云锦的织机比较特别,需要上下两个人同时操作,除了心细、手上功夫深,还必须要有默契,因此在他们那儿,夫妻档和姐妹档占了几乎一半的比例。

虽然从事云锦制作这么多年,但马师傅还是觉得为洪秀全织龙袍“挺有难度”。由于龙袍先是分开展织,然后再拼在一起,因此织布时的尺寸、密度掌握很重要,这点就要看老师傅的手艺了。马师傅

说,他一般1厘米织16梭左右,多了少了都会造成图案错位,特别是织圆形的时候,每织1厘米,他就要用尺量一下,避免出问题。

为了制作这件龙袍,马师傅和妻子每天早上7点到车间开始操作,中午草草吃个饭,打个十几分钟的盹,又开始工作,直到晚饭时间才能回家。两人的加班加点和默契配合,使得每天的完成量从五六厘米增加到七八厘米,终于成功地在5个月内完成制作。

南京可能也要复制一件

这次复制的洪秀全龙袍上织有9条龙、36只蝙蝠、8朵牡丹花,此外还有祥云、珊瑚、宝珠、犀角等图案,价值几十万元,是今年南京云锦研究所复制车间最大的项目,同时也是他们制作的第一件洪秀全云锦龙袍。

太平天国历史博物馆张铁宝主任说,从现有的所有文献考证来看,这次制作的龙袍准确率应该可以达到95%。

南京会有这样的洪秀全龙袍吗?张主任说,他们正在考虑此事。由于南京太平天国历史博物馆已经展出11年之久,他们正打算明年对一些陈列进行重新布置、制作。如果资金许可,他们计划委托南京云锦研究所再复制一件云锦龙袍,希望到时能让南京人欣赏到最接近史实的太平天国服饰。

现代快报 成长周刊

点点

华彩升级 周四温情相约

11月10日起,《点点周刊》精华版将与您再见面!

点点舞台展示点点风采;健康仔仔为大宝小宝健康护航;早教class有请幼儿园园长说新闻……诸多金牌栏目缤纷呈现,着力打造一个从备孕开始的妈宝话题社区,分享天伦。

金秋PARTY

11月20日(周日),第一成长会“金秋亲子团聚乐”暨《点点周刊》升级PARTY诚邀大家相约玄武湖畔,体验来自台湾的亲子团聚乐,共度金秋嘉年华,还有精美礼品等着你呢!

欢迎全省0-6岁宝宝家庭加入成长点点俱乐部 更多详情敬请关注:每周四《成长·点点》

加入我们:新浪微博关注“点点周刊” 西祠点点周刊讨论版 QQ1群(0-3岁):100029141 QQ2群(0-3岁):70427058 QQ3群(3-6岁):79946402

联系我们:快报热线96060 58598185